
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  Ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,        
Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Zuzia Parafianowicz, Paweł Korolkiewicz, Patryk Skiba, Bartłomiej Starosta, 
Małgorzata Korolkiewicz, Katarzyna Starosta, 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Dzisiejsza Ewangelia przypomina mi o tym, jak piękny jest sakrament ślubu. Dwójka ludzi łączy się          
w jedno ciało. Wiadomo, nie jest to łatwe wyzwanie. Po drodze będzie wiele wzlotów i upadków. Tak jak 
Bóg powiedział do uczniów „Kto oddala swoją żonę, a bierze inną, popełnia względem niej 
cudzołóstwo. I jeśli żona opuści swego męża, a wyjdzie za innego, popełnia cudzołóstwo". Dlatego 
mimo wielu kłótni i nieporozumień nie można się poddawać ani „rezygnować" z małżeństwa.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
TYTUŁ

Pierwsze czytanie: Do pierwszego czytania nawiązuje nasz Katechizm, mówiąc, że "Mężczyzna i kobieta 
są stworzeni, to znaczy chciani przez Pana Boga, z jednej strony w doskonałej równości jako osoby 
ludzkie, a z drugiej strony w tym, że są mężczyzną i kobietą. Być mężczyzną i być kobietą to 
rzeczywistość dobra i chciana przez Pana Boga ". Obydwoje ─ to znaczy, zarówno mężczyzna jak                
i kobieta ─ mają tę samą godność, która pochodzi wprost od Pana Boga, ich Stwórcy, obydwoje bowiem 
zostali stworzeni na obraz Pana Boga. Obydwoje zostali upodobnieni do swego Stwórcy i dzięki temu 
obydwoje zostali wysoko wyniesieni ponad inne stworzenia.

Drugie czytanie: Pierwsza część Listu do Hebrajczyków jest poświęcona wyższości Nowego Przymierza 
nad Starym, stąd też mówi o wyższości kapłaństwa Chrystusowego nad kultem świątynnym. Czytanie 
głosi powszechne i najwyższe władanie Chrystusa nad całym stworzenie.

Ewangelia: Fragment ewangelii z dzisiejszej niedzieli, stanowi fundament dla katolickiej nauki                
o nierozerwalności małżeństwa. Podstawę znajdujemy nie tylko w woli Bożej, ale i w tym, że kobieta           
i mężczyzna stanowią jedność ze swej istoty, są wzajemnym sobie dopełnieniem. W kontekście 
pierwszego czytania widzimy, że kobieta i mężczyzna są w pewnym sensie dwoma częściami jednej 
całości. Małżeństwo jest sakramentem, staje się miejscem spotkania człowieka z Bogiem. Nie jest to 
tylko zwykła umowa między dwojgiem ludzi, ale wspólna droga do świętości, z której nie można zejść ot 
tak sobie. xmc
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ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. 1 J 4, 12bcd
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Jeżeli miłujemy się wzajemnie, Bóg w nas mieszka
i miłość ku Niemu jest w nas doskonała.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
Mk 10, 2-16

Co Bóg złączył, tego człowiek niech nie rozdziela

Słowa Ewangelii według Świętego Marka

Faryzeusze przystąpili do Jezusa, a chcąc Go wystawić na próbę, pytali Go, czy wolno mężowi oddalić żonę. 
Odpowiadając, zapytał ich: «Co wam przykazał Mojżesz?» Oni rzekli: «Mojżesz pozwolił napisać list 
rozwodowy i oddalić». Wówczas Jezus rzekł do nich: «Przez wzgląd na zatwardziałość serc waszych napisał 
wam to przykazanie. Lecz na początku stworzenia Bóg stworzył ich jako mężczyznę i kobietę: dlatego opuści 
człowiek ojca swego i matkę i złączy się ze swoją żoną, i będą oboje jednym ciałem. A tak już nie są dwojgiem, 
lecz jednym ciałem. Co więc Bóg złączył, tego niech człowiek nie rozdziela». W domu uczniowie raz jeszcze 
pytali Go o to. Powiedział im: «Kto oddala swoją żonę, a bierze inną, popełnia względem niej cudzołóstwo.    
I jeśli żona opuści swego męża, a wyjdzie za innego, popełnia cudzołóstwo». Przynosili Mu również dzieci, 
żeby ich dotknął; lecz uczniowie szorstko zabraniali im tego. A Jezus, widząc to, oburzył się i rzekł do nich: 
«Pozwólcie dzieciom przychodzić do Mnie, nie przeszkadzajcie im; do takich bowiem należy królestwo Boże. 
Zaprawdę, powiadam wam: Kto nie przyjmie królestwa Bożego jak dziecko, ten nie wejdzie do niego».              
I biorąc je w objęcia, kładł na nie ręce i błogosławił je.

Oto Słowo Pańskie.

PIERWSZE CZYTANIE
Rdz 2, 18-24

Stworzenie niewiasty

Czytanie z Księgi Rodzaju

Pan Bóg rzekł: «Nie jest dobrze, żeby mężczyzna był sam; uczynię mu zatem odpowiednią dla niego 
pomoc». Ulepiwszy z gleby wszelkie zwierzęta lądowe i wszelkie ptaki podniebne, Pan Bóg 
przyprowadził je do mężczyzny, aby przekonać się, jak on je nazwie. Każde jednak zwierzę, które określił 
mężczyzna, otrzymało nazwę „istota żywa". I tak mężczyzna dał nazwy wszelkiemu bydłu, ptakom 
podniebnym i wszelkiemu zwierzęciu dzikiemu, ale nie znalazła się pomoc odpowiednia dla mężczyzny. 
Wtedy to Pan sprawił, że mężczyzna pogrążył się w głębokim śnie, i gdy spał, wyjął jedno z jego żeber,      
a miejsce to zapełnił ciałem. Po czym Pan Bóg z żebra, które wyjął z mężczyzny, zbudował niewiastę.      
A gdy ją przyprowadził do mężczyzny, mężczyzna powiedział: «Ta dopiero jest kością z moich kości           
i ciałem z mego ciała! Ta będzie się zwała niewiastą, bo ta z mężczyzny została wzięta».

Dlatego to mężczyzna opuszcza ojca swego i matkę swoją i łączy się ze swą żoną tak ściśle, że stają się 
jednym ciałem.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 128 (127), 1b-2. 3-4. 5-6 (R.: por. 5)

Niechaj nas zawsze Pan Bóg błogosławi

Szczęśliwy człowiek, który służy Panu *
i chodzi Jego drogami.
Będziesz spożywał owoc pracy rąk swoich, *
szczęście osiągniesz i dobrze ci będzie.

Niechaj nas zawsze Pan Bóg błogosławi

Małżonka twoja jak płodny szczep winny †
w zaciszu twego domu. *
Synowie twoi jak oliwne gałązki dokoła twego stołu.
Tak będzie błogosławiony człowiek, *
który służy Panu.

Niechaj nas zawsze Pan Bóg błogosławi

Niech cię z Syjonu Pan błogosławi †
i obyś oglądał pomyślność Jeruzalem *
przez wszystkie dni twego życia.
Obyś oglądał potomstwo swych dzieci. *
Pokój nad Izraelem!

Niechaj nas zawsze Pan Bóg błogosławi

DRUGIE CZYTANIE
Hbr 2, 9-11

Chrystus, który uświęca, jak i ludzie, którzy mają być uświęceni, z Jednego są wszyscy

Czytanie z Listu do Hebrajczyków

Bracia: Widzimy Jezusa, który mało co od aniołów był mniejszy, chwałą i czcią uwieńczonego za mękę 
śmierci, iż z łaski Bożej zaznał śmierci za każdego człowieka. Przystało bowiem Temu, dla którego 
wszystko i przez którego wszystko istnieje, który wielu synów do chwały doprowadza, aby przewodnika 
ich zbawienia udoskonalił przez cierpienia. Tak bowiem Ten, który uświęca, jak ci, którzy mają być 
uświęceni, od Jednego wszyscy pochodzą. Z tej to przyczyny nie wstydzi się nazywać ich braćmi swymi.

Oto Słowo Boże.

CZY WIESZ, ŻE…?
...faryzeusz to z hebrajskiego "ten, kto się 
oddziela", czyli żyjący w separacji, żeby 
zbliżyć się do Boga. Oprócz zaleceń Prawa 
Mojżeszowego trzymali  s ię  tradycj i 
starszych. Choć niektórzy czynili to ze 
szczerych pobudek, wielu z nich skupiało się 
na suchym przestrzeganiu zewnętrznych 
praktyk.

Z życia Lux Cordis 
Amen: Nowy rok formacyjny rozpoczęliśmy Eucharys�ą, po której udaliśmy się na integrację do salki. 
Podczas kolejnych spotkań wysłuchaliśmy konferencji księdza Wiktora na trudny temat, jakim jest 
pornografia. Wieczór zakończyliśmy adoracją. Tydzień później mieliśmy Lec�o Divina, po którym 
podzieliliśmy się swoimi przemyśleniami w mniejszych grupach, a spotkanie zwieńczyliśmy ponownie 
adoracją, ale tym razem z muzycznym uwielbieniem. Zapraszamy na nasze spotkania w każdy poniedziałek 
o godzinie 19 w salce LUX CORDIS nr 15 na domofonie :)

Duszpasterstwo Młodzieżowe: Wtorkowe spotkanie rozpoczęliśmy mszą świętą, podczas której 
modliliśmy się za naszych październikowych solenizantów. Następnie przeszliśmy do salki, gdzie z okazji  
niedawno obchodzonego dnia chłopaka, panowie otrzymali słodki podarunek razem z cytatem z Pisma 
Świętego.

Duszpasterstwo Młodszej młodzieży: Na ostatnim spotkaniu wspólnoty rozważaliśmy fragment Pisma 
Świętego. Później przy ciepłej herbatce graliśmy w grę UNO. Dziękujemy za wspólnie spędzony czas                
i zapraszamy na nasze spotkania w piątki o godzinie 19.00 :) 
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